10

本版编辑/江 妍 视觉设计/戚黎明

# 文体新闻

Culture & sports

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

### 艺术节,搭建多元文化交流平台



"第一次

不仅是《唔讲得》,在今年的中国上 海国际艺术节上,广东百年美术大展隆重登场, 芭蕾舞剧《家园》、杂技剧场《站台》、民族舞剧《英歌》、粤 剧《双绣缘》等舞台作品集中亮相,在上海引燃了一场"粤 港澳艺术热"。而粤港澳大湾区文化周的举办,在艺术节 26年的历史上也是第一次。三地艺术家带来不同门类的 原创精品,在金秋的申城铺展了一幅斑斓的画卷。

#### 岭南风情 持续走红

上个周日,中华艺术宫门前排起了参观长龙。观众 都是冲着"其命惟新——广东美术百年大展"来的。展 览占据了中华艺术宫三个楼面,展区超2万平方米,近 800件作品构建起岭南美术波澜壮阔的百年

历程。上海美协副主席李磊感慨:"广东送来 的超级大礼,彰显了岭南美术不可替代的作

上周,广州芭蕾舞团的芭蕾舞剧《家园》在 上海文化广场上演,这部现实题材的舞剧用浪 漫的手法体现了大湾区人的精神气质。

蛇年春节,普宁英歌登上央视春晚,带动英歌舞在 社交平台的持续走红。10月18日,广州歌舞剧院创排 的民族舞剧《英歌》在上海文化广场上演。这已是该剧 今年第三次来上海。上海舞蹈家协会副主席陈飞华评 价说,在这出舞剧里,可以看到传统文化的传承和发 扬。广州粤剧院带来的新作《双绣缘》则打开了一幅"唐 代仕女图",在上海宛平剧院演出的上座率超过90%,让 昆剧表演艺术家梁谷音赞叹"精致、淡雅,又让人惊艳"。

#### 艺术交融 双向奔赴

上海与粤港澳大湾区,分别作为长三角与粤港澳两 大城市群的核心,此次深度艺术互动堪称一次强强联合 的"双向赋能"。虽说是"文化周",但大湾区的演出贯穿 艺术节全程,延续至11月15日。接下来,还有香港芭蕾 無团《布兰诗歌》、澳门多媒体偶剧《虫虫的仓鼠》将与上 海观众见面。

粤港澳大湾区文化周的举办,意义深远。大湾区文 化周为艺术节注入了新鲜、多元的南国气息;而上海这 个国际化平台,也为大湾区艺术走向更广阔的天地提供 了契机。正如广州粤剧院院长林凯彬所言,这是一次区 域文化深度对话的契机,国际演艺大会的专场推介更推 动大湾区佳作走向世界。

这幅"多元共生、融合创新"的多彩画卷,让上海观 众领略了南国艺术的独特魅力。在非遗与当代的碰撞、 地域与国际的衔接、专业展演与公共互动的结合等方 面,提供了一个生动的范例,也为国内艺术的繁荣发展 与交流互鉴写下新的篇章。 本报记者 邵宁

昨天,陕西人民艺术剧院来沪驻演主 题研讨会在上海举行。金秋十月,陕西人艺携《白 鹿原》《平凡的世界》《主角》《生命册》《星空与半棵树》五 部现实主义力作,集中亮相中国上海国际艺术节,以其鲜明 的秦风秦韵和深厚的文学底蕴,引发沪上戏剧界与评论界对 "文学剧院"模式和中国话剧未来走向的深度思考。

#### 从文学经典到舞台经典

中国作家协会副主席、茅盾文学奖得主,话剧《主角》《星空与半棵 树》的原著作者陈彦,为"文学剧院"的成功给出了精辟的注脚。在他 看来,陕西人艺的改编既尊重原著,又超脱原著,改编者实为"站在小 说家肩上的创造者"。作为原著作者的陈彦深有感触,真正的改编应 在吃透、消化,甚至"粉碎"原著精神的基础上,依照话剧艺术规律再创 造,使作品在舞台上焕发新的立意与张力。

文艺评论家仲呈祥从理论层面佐证了这一观点,陕西人艺在将文 学思维转化为话剧思维方面积累了宝贵经验。真正的改编,是从文学 的平面叙事与个体想象,转向话剧的视听语言与集体共鸣。

所以,这一艺术方法论的命题——"文学如何成功转变为戏剧", 在于探索一条从文学经典走向舞台经典的创造性路径。

#### 从苦难书写到精神照亮

陕西人艺的作品为何能跨越地域,引发上海观众的共鸣? 答案是 作品对时代与人性的深刻洞察。

《剧本》杂志主编武丹丹认为,陕西人艺的作品"摒弃 廉价与简单的乐观,深刻而细致地描绘苦难",并歌颂人 在苦难中迸发出的顽强生命力。以此次在沪首演的《星 空与半棵树》为例,上海戏剧学院教授刘明厚认为,该剧 在宏大叙事中完成了对人性、正义的坚守,映照了时代潮

流面前每个普诵人的选择。文艺评论家郦国义则将此次陕西人艺的 驻演,视为对上海"海纳百川"文化传统的呼应。

一"现实主义戏剧的深度何在",在 所以,这一精神内核的命题— 于真正的现实主义作品,其深度源自对普通人在时代变迁中命运沉浮 与精神世界的深邃洞察与诗意表达,从而跨越地域,触动人心。

#### 从艺术个性到示范效应

面对当下话剧创作出现的趋同化、模式化趋势,专家从陕西人艺 身上找到了地方院团突围的答案:坚持独特的艺术个性。

上海戏剧学院原院长荣广润认为,陕西人艺的成功在于形成了独特 的选材眼光、艺术表现力和美学风格。陕西人艺院长李宣介绍,剧院通过 十年耕耘,构建了"茅奖系列"与"陈彦三部曲"两大品牌,形成了独具特 色的"陕西人艺模式",实现了艺术追求与剧院建设的双提升。

所以,这一剧院发展观的命题——"地方院团如何在竞争中立 足",在于地方院团通过深耕地域文化与文学传统,打造具有辨识度的



看粤语话剧, 第一次看香港 剧团的话剧, 第一次看叶童 演话剧!"前不 久,喜爱观剧 的俞小姐在上 音歌剧院看了 一出名为《唔 讲得》的"黑色 话剧",感慨这 张票太值了。 这出由香港实 验艺术团体 "进念·二十面 体"创排的话 剧,充满笑中 带泪、泪中带 笑的黑色幽 默,影视剧演 员演话剧同样 细腻而富有感 染力,粤语对 白韵味十足, 投影、互动、实 时摄影等技术 让舞台变得魔 幻,在上半场 结束时叶童和

135周新延辰

黄德斌合唱的

一首《相爱很

难》,更是让观

众深深共情。

戈公振135周年诞辰纪念展今起开放

## 新闻巨擘的爱国赤子心

本报讯 (记者 徐翌晨)2025年是现代著 名爱国报人、新闻学家戈公振先生135周年诞 辰,也是他逝世90周年。昨日,"爱国赤子新 闻巨擘: 戈公振135周年诞辰纪念展"在中国 近现代新闻出版博物馆开幕,今起对公众免

费开放。展览汇集逾200件展品,旨在 以回溯性视角带领观众走进戈公振的 传奇人生, 感受他四十五载生命承载的 时代使命。展览名称"爱国赤子 新闻 巨擘"由中国新闻史学会创始人方汉奇为展 监特别题写。

戈公振原名戈绍发,字春霆,号公振,江 苏东台人,现代著名爱国报人、新闻学家。他 以记者、学者、教育者的多重身份,毕生致力

于革新报业、著书立说、培育英才,其扛鼎之 作《中国报学史》,开创全面系统研究中国新 闻发展中的先河。

本次展览首次大规模公开戈氏后人珍 藏,汇集众多稀见戈公振与亲友的书信、戈公 振西行纪念品、戈公振收藏的剪报以及珍贵 的历史照片与明信片,以期呈现更为丰满、立 体的戈公振。中国近现代新闻出版博物馆还 将同期推出《爱国赤子 新闻巨擘——戈公振

文献中料图集》,首次以传记式方式大批量按 露戈公振生平文献史料并作详细释读,以作

其中有一份由戈公振侄外孙孙戈提供 的戈公振临终遗嘱, 右下方还有其胞妹戈 绍怡1961年12月附笔:"这是振兄坐在病 床上写的遗嘱。他已自知命在旦息(夕),把 最重要事乘一息尚存,声音打战,手指颠 抖。那时亲人只有我一人在他面前静听着, 心如剑穿。

"我从童年起,就听过长辈讲述公振先生 的很多往事。"孙戈说,"近四十多年来通过搜 集他手稿、书信、照片、报刊杂志和旧版书籍, 我更全面地了解了公振先生;而参与公振先 生纪念展的过程,则让他的一生宛如一部纪 录片映在我的眼前,犹如与他跨越时空交往, 接受他精神和思想的熏陶。'